

和规则“硬抗”，受伤的是规则意识

评论员观察

本报评论员 沙元森

没有规矩不成方圆，每个人在工作和生活中都要面对许许多多的既有规则。对于这些规则，每个人也都有表达意见和诉求的权利，但前提条件应该是服从规则。在全面推进依法治国的进程中，规则意识其实比规则本身还重要。认识到这个道理，再谈乘客在飞机上该不该关机，应该不会本末倒置、离题万里了。

长假期间，游客陡增，与之相关的新闻也不少，其中一则颇耐人寻味。在广州飞往杭州的航班上，连续发生两起乘客拒绝关闭手机的事件。虽有安全员一再劝止，两名乘客依然摆出了“硬抗”的姿态，最终也都得到了行政拘留的处罚。

这个消息见诸媒体之后，不少人出于“同病相怜”的心态为当事乘客“打抱不平”，并且以国外航空公司为例，力争在航班上无需禁用手机。其实，这个事件的核心议题不是在航班上使用手机是否影响安全，而是乘客应该如何面对自己难以接受的航空安全规则。脱离核心议题去评价这个事件的是非曲直，难免要跑偏。

在飞机起飞到降落的过程中使用手机，是否会影

响安全，在业界并无定论。目前，国外不少航空公司已经废除这项禁令，中国民航局也刚对相关规则作了修订，“航空公司可以根据评估的结果，来决定在飞机上允许旅客使用何种便携式电子设备。”这或许可以表明，越来越多的人倾向于使用手机对飞行安全是“无害”的。两名当事乘客之所以敢“硬抗”安全员，也许正是受到了此前舆论的影响，自以为真理在握，宁折不弯。

但是，两名乘客不得不面对的现实是，无论是航空公司还是民航部门，目前都未对“全程不能使用手机”的规定作修改。尽管已经有很多人认为这个规则不合理，但是它仍然是一条不可逾越的“红线”。两名乘客事后被处以行政拘

留，也说明了这条规则是刚性的，不会因为舆论转向而伸缩。遵守规则是最有效的安全保障，从这个角度讲，两名乘客因为“硬抗”规则被处罚，一点儿都不冤枉。

当然，很多规则都不是尽善尽美的，从制定之日起就注定了历史性和局限性，因此就需要与时俱进，该废则废，该修则修。作为乘客，如果认为飞机上禁止使用手机的规定应该被废止或修改，完全有权利对航空公司和民航部门表达自己的诉求。只不过这种抗争应该是按程序的抗争，而不是粗暴践踏规则的“硬抗”。

或许，有人认为自己人微言轻，仅仅打个热线或者写个意见，并不能迅速改变自己难以接受的规则，不如“硬抗”有

气势有声势。殊不知这样的“硬抗”一旦奏效，受到伤害的则是来之不易的规则意识。如果大家都不把规则当回事，有人敢在飞机上打开手机，就有人敢在飞机上做其他无视规则的事情。如此，现在看似不合理的规定即便被修改和完善，也很难再起到“红线”作用。

没有规矩不成方圆，每个人在工作和生活中都要面对许许多多的既有规则。对于这些规则，每个人也都有表达意见和诉求的权利，但前提条件应该是服从规则。在全面推进依法治国的进程中，规则意识其实比规则本身还重要。认识到这个道理，再谈乘客在飞机上该不该关机，应该不会本末倒置、离题万里了。

国企改革的潜力让世行更加看好中国

大家谈

谭浩俊

世界银行近日发布《东亚与太平洋地区经济半年报》，预测中国经济增速今年将达6.7%，明后两年分别放缓至6.4%和6.3%。而在今年4月份，世行预计中国经济今明两年将分别增长6.5%和6.3%。这也是继国际货币基金组织后，又一主要国际机构上调中国今明两年经济增长预期。支撑世行上调中国经济增长预期的理由是，中国持续的国企改革可以改善经济发展预期。

把国企改革看成是改善经济发展预期的重要力量，可见，世行对中国的国企改革是非常看好的，也是非常看重的。那么，国企改革为什么会改善对经济发展预期产生有效的改善作用呢？国企改革到底会对经济发展带来怎样的影响呢？显然，这是非常重要而严肃的问题。

首先，中国的国企改革已进入“深水区”，需要解决的都是些深层次矛盾和问题。因此，只要攻克一个堡垒，化解一个矛盾、解决一个问题，就能对经济发展产生非常重要的影响。譬如某些领域的垄断问题，涉及各个方面的利益，就需要从顶层设计开始，就需要打破利益集团设置的重重障碍。一旦取得突破，其对经济发展、市场公平、平等竞争的作用是非常大的。不久前中国联通公布的混改方案，就是垄断行业改革迈出的重要步伐。

其二，国企改革的深入推进，将有效改善企业的负债结构。近一段时间以来，一些国际评级机构不顾实际地下调中国主权债务信用和部分企业、行业的信用等级，国有企业债务是这些信用评级机构大做文章的理由之一。殊不知，中国的国企债务，正在通过改革不断优化和改善，很多企业的资产负债率都出现了明显改变。而按照中国提出的国企改革目标，这些企业的资

产负债率还将进一步改善和优化，负债规模进一步缩小，资产质量进一步提升。而国企资产负债结构的改善，毫无疑问会有效提升企业的市场竞争力和盈利能力，从而促进中国经济的结构改善和效益提升，使中国的经济转型步伐加快。

再者，国企改革能够有效改善供给的质量，提升供给效率。中国正在推动的供给侧结构性改革，是一次具有时代意义的重大决策，国有企业改革是重中之重。原因就在于，供给侧出现的供给质量不高，很大程度上源于部分国有企业的低水平重复建设和低端制造，如僵尸企业。很显然，国企改革能够较好地解决产能严重过剩、运行效率严重不高、企业负担沉重的问题，能够大大提升企业的供应效率。这样一来，市场需求的满足也能得到较大改善，对中国经济的可持续发展将产生非常重要的作用。

最后，国企改革还能有效激发其他所有制企业的积极

性，从而增强中国经济的凝聚力。中国经济发展已经到了多种经济成分并存、国有经济在关键领域发挥作用的阶段。即便是关键领域与行业，也不能排斥其他所有制资本的进入。那么，对其他所有制企业来说，这就是一次机会。这样的机会越来越多，其他所有制企业的积极性得到有效激发，其对经济发展的影响就会越来越大，中国经济的凝聚力也会越来越强。中国经济的凝聚力强了，发展的动力也就足了，看好中国经济，看好国企改革对中国经济发展的作用，也就很好理解。

总之，世行能够看好中国国企改革对经济增长的影响和对经济发展预期的改善作用，是具战略眼光的，也是对中国经济发展现状了解的体现。中国的国企改革确实对经济发展的影响很大，对实现经济可持续发展的作用很强。也正因为如此，中国积极努力地推进国企改革，释放着巨大的经济增长潜力。（作者为财经评论员）

公民论坛

规定人均面积不如建好公租房

叶祝颐

正在公开征求意见的《关于广州市租赁住房标准的通知（征求意见稿）》规定，出租用于居住的房屋，承租人人均使用面积不得低于5平方米。征求意见稿一出，引发热议。

群租房的问题确实不少，政府规范住房租赁市场无疑是必要的。不过，政府治理应该有一个边界，管理公共事务可以，但不能插手别人的私生活。房屋出租本是一种民事行为，只要是租赁双方真实意思表示，出租房符合安全要求，即使承租人人均使用面积不到5平方米，房屋租赁合同也应受到法律保护。

政府硬性规定“出租房人均面积不低于5平方米”也可以，但上有政策下有对策，偌大一个广州，出租房那么多，仅凭房管局工作人员根本查不过来。虽然房管局可以授权物业机构来管理群租行为，但是物业公司是业主请来的管家，如果业主不赞成，物业除了劝阻外，又能如何呢？

在我看来，对待“群租”问题，堵不如疏，如果不尊重房屋租赁市场的现实需求，没有足够出租房源保证承租人需要，一纸规定并不管用。工资就那么多，必要的开销是不能少的，城市房租那么高，群租实际上是没有办法的办法。

政府整治群租，关键在于做好服务，规范管理，而不是一禁了之。擅自改变建筑物结构，不仅给房东带来损失，也给公共安全造成隐患，肯定要管，但是房子租给多少人，承租人住几平方米，那是房东与房客的事，政府最好不要插手。

其实，要减少群租现象，办法也不是没有。政府认真执行公租房政策，多建一些公租房，并注意公租房选址与配套设施建设，低价出租给无房户。如此既能解决租房者的困难，又方便政府管理，遏制房租涨涨不休，这比硬性规定人均使用面积多少平方米的效果要好得多。

投稿信箱: qilupinglun@sina.com

就该让“山寨探险家”为任性买单

一家之言

史洪举

3名“驴友”国庆假期穿越四川卧龙无人区被困一事有了新进展。10月7日下午，记者从参与救援的卧龙警方处获悉，3名“驴友”目前已全部被找到。据了解，3名被困“驴友”穿越卧龙无人区前未向警方及景区登记备案，或属违规穿越。（10月8日四川新闻网）

国庆假期，“驴友”被困事件屡有发生。如游客玉龙雪山迷路，40余警力连夜搜寻11小时成功救出；又如10月3日，4名“驴友”被困尚未开发的珠海观音山。近年来，户外探险成为一些人热衷的活动，但有些人为了寻求刺激，往往在毫无准备和预案的情况下乱闯禁区，

由此导致遇险事故，让政府和民间志愿团队承担巨大救援风险和救援成本。对此，有必要让“驴友”为其错误买单，以此挡住这些“山寨探险家”任性的脚步。

首先应强调的是，公民陷入危险境地后，政府有救助责任，这是世界各国公认的基本准则。而且，政府也有强大的人力、物力、财力做后盾，能够提高救援效率和成功率。即救助遇险“驴友”应该成为政府提供的一项基本公共产品，在接到求助后，政府部门应该无条件开展救援工作。但当一些“驴友”应当预见危险却不顾危险无视警告闯入禁区，甚至故意任性地“明知山有虎，偏向虎山行”时，就该为此承担救援费用、罚款等责任。

特别是在“驴友”未经许可擅自进入禁区而遇险时，救

援人员也很难预见事态发展和险情程度，面临着相当高的风险，甚至导致救援人员牺牲的悲剧。要知道，在现代社会，公民之间是平等的，任性“驴友”的权益并不比搜救者高贵。让搜救人员冒着巨大风险救援犯错者，就应该让犯错者承担一定成本。这也是权责一致的体现，否则就可能形成负面示范，让类似行为层出不穷。知是禁区而闯入，是对规则的极大破坏，如果不让其承担任何成本，就是对奉公守法者的不公。

从现实生活中的很多事例也可推导出相应结论。对洪涝等自然灾害的防范是政府的绝对义务，救援遇险者也是免费的。但对于火灾等人祸，虽然政府无偿救援，但事后要查清原因，如果是人为纵火，涉事者就要面临牢狱之灾。换

言之，在权利与义务对等的法治社会，政府行使了管理职责，对管理范畴内的危难，其负有绝对的免费救助义务，否则，虽然政府应当救助，但涉事者需承担民事乃至刑事等法律责任。任性“驴友”擅闯禁区遇险导致的救援费用，自然不能全部由公共财政买单。旅游法也规定，旅游者接受相关组织或者机构的救助后，应当支付应由个人承担的费用。

简而言之，户外探险不等于随意冒险。相关部门不妨依据户外探险的特殊性，综合考虑其他因素，对于任性“驴友”，在先行救助遇险者后，应综合评判其过错程度，进而对其处以相应罚款，或者要求其分担救援费用。这样才能倒逼“驴友”少些任性的冒险，多些对大自然和规则的敬畏，避免类似事件一再发生。